市

见

新华每日电讯

星期五

# 活得好·活得久: 共享经济助力复工复产

新华社北京7月2日电(记者魏玉坤、王淑娟)今年以来, 受新冠肺炎疫情影响,共享经济受到一定冲击。为了活下去, 共享平台企业加速创新,为恢复国内消费市场、推进复工复产

### 活下去!线上线下联动

"活多了,有钱赚了。"4月初以来,跑了5年运输的广州货 拉拉司机张师傅逐渐忙起来了。

货拉拉数据显示,2月平台订单量环比下降79%,3月以 来,订单量持续增长。截至目前,大多数城市货运需求整体恢 复超80%。其中,因春季家庭花卉植物需求旺盛,花卉植物类 运输恢复至平时的94%。

受疫情影响,一些依托线下活动的共享平台受到冲击,活 下去成了企业的工作重点。

"新增零担货物运输业务,开拓更多品类满足用户需求, 努力把平台打造成一个物流商城。"共享物流平台货拉拉首席 营销官张燕梅说,最大限度地控制成本和寻找新的收入来源 是活下去的不二法门。

细心的人们不难发现,"冲击"根本上是线下经济活动被 迫中止而"传导"到线上的,为此,**企业也主动转向线下场景维** 护,保障产业链稳定。

今年2月,哈啰出行把部分员工派到了严重缺工的生产 工厂,直接上生产线参与生产,积极帮助上游企业搭建工厂信 息交流平台、生产线复产针对性培训等,目前上游产能基本

造

逆

据新华社北京 7 月 2 日电(记者张辛 欣)自动化生产线高速运转,从物料进场、贴 片焊接到包装运输均实现"无人看管"。在联 想合肥制造基地——联宝科技的厂房内,平 均不到1秒即可下线1台笔记本电脑,1至 5月累计出货量同比增长32%。

武汉工厂及时复产,合肥、深圳等制造 基地产量明显提升……国际市场风起云涌, 联想何以逆势前行?

"经过这次疫情,风险控制会被越来越 多的企业所重视。联想供应链的特点就是注 重风险预警、控制体系的建设。"联想集团高 级副总裁、全球供应链负责人关伟说。

发现风险,是控制风险的第一步。关伟 告诉记者,联想武汉工厂及时启动预警,建 立起了防疫物资储备等相应流程。随着风险 等级的提高,进一步开启了库存的长周期

风险预警能够"一触即发",数字化是关 键。在联想总部,工作人员为记者展示智能供 应链平台系统。在这个系统上,不仅可以看到 多个工厂的订单、生产线等实时情况,也能清 晰了解供应商的生产状态,做到自动匹配和 生产协同。

理全球 30 多家工厂,核心供应商 2000 多 家,每年智能设备出货1亿台以上,联想的 供应链管理既有代表性,也有借鉴意义。

国际制造基地到布局产业生态、实施数字化 升级,联想对供应链的建设与管理已30多 年。起初是为了降低成本,现在则多了安全

数字时代,对供应链的管理也应更加智 能,算法要再强一点,数据要更加精准,范围 也要再广一些。"简而言之,就是我们数字化 了,还得让我们的供应商数字化。"联宝科技

"今天的供应链不仅是工厂或生产环 节,还包括一个个数据。"关伟说,过去三年, 联想在供应链数字化转型领域累计投入1 亿多美元。下一步,要继续深化供应链数字 化升级,与合作伙伴实现智能联动。

大企业发展离不开中小企业支撑,中小 企业发展同样需要大企业带动。投资建厂的同时引进合作伙伴; 制造基地附近布局"4小时"产业圈;为中小企业建设信息化系 统……联想的很多做法似乎都超出寻常"做生意"的范围。

关伟说,联想的每一家工厂周边都有很多基础零部件中小企 业,几乎每一笔重要投资都会和产业合作伙伴商议。变"做生意"为 "交朋友",制造网络将愈织愈密。"大企业能创造很多机会,有了 机会中小企业也会更好去投入。"在关伟看来,未来大企业将 更多扮演基础角色,包括工业基础、数字基础以及软件服务基 础等,在"赋能"的过程中扩大价值,实现共赢。

"实体行业复工复产持续推进,平台经济也在随之恢复活 力。"哈啰出行联合创始人、执行总裁李开逐说。

### 活得好!拼速度玩创意

拼速度玩创意,一度被共享平台企业奉为抢占"风口"的 制胜法宝。抗"疫"期间,人们的在线消费习惯得到进一步培 养,倒逼企业业务创新。

湖北十堰市的王女士患糖尿病多年,需要定期购药和问 诊。她担心去医院开药有交叉感染风险,干是通过共享医疗平 台平安好医生进行"**云问诊**""云开药",解决了后顾之忧。

疫情期间,一些共享医疗平台如微医、平安好医生等开设 了在线问诊服务,帮助人们了解疫情动态、普及相关知识。

国家信息中心分享经济研究中心副主任于凤霞认为,线下 活动受到限制时,大量的消费和生产活动转到线上,这对部分共 享经济领域如共享医疗、教育等的需求产生了一定刺激性影响。

疫情以来,共享平台企业并不满足于活下去,而是要活得 好,部分企业正努力抓住"危中之机"。

瞄准下沉市场,注入新生机。今年以来,货拉拉不断下沉 货运模式,相关业务延伸到了50多座新城市,其中多为三四 线城市,缓解了疫情对货运带来的影响。

培育新产品,释放发展潜力。美团单车、哈啰出行等共享 单车企业布局3至10公里出行市场,发展共享电单车业务,4 月以来,电单车业务持续增长。

探索新模式,提升竞争力。哈啰出行等企业探索"员工共 享"模式,助力复工复产;滴滴与司机群策群力提升订单量,目

前网约车业务已基本恢复至去年同期水平。

记者在调研中感受到,逐渐恢复活力的共享经济等新业 态正撬动着消费升级,带动就业扩容,成为当前国内市场活力 日渐恢复的鲜明写照。

### 活得久!加速新战略落地

疫情如镜,照出了共享经济等新业态快速反应、灵活应对 困境的优势,也暴露出部分平台企业商业模式难持续、服务体 验待完善等短板。

疫情初期,实体消费陷入停滞状态,共享充电宝、共享住 宿等行业一度陷入寒冬。业内专家表示,受制于实体经济复工 复产进度,共享平台企业恢复进度不一,部分平台自我突破能 力差,逐渐被市场淘汰。

共享经济圈有句老话,要想活得久,不创新不行,创新慢了也不 行。当前一股聚焦技术创新、加速新战略落地的热潮正在行业内涌动。

青桔单车尝试运用北斗系统,以提升精细化运营水平,首 批搭载有北斗高精度导航定位芯片的青桔 GEO 车型已在深 圳、武汉、北京等地投入运营。

共享充电宝平台街电不断深化场景布局,探索线上线下 用户一体化运营,加快打造以共享充电宝为核心的价值闭环, 订单量正稳步回升。

"这场由疫情催生的科技应用创新正在加速传导到实体企 业,在全产业链各个环节拥抱数字化、推动企业间的协同创新,将 成为整个国民经济转型升级、应对疫情的一个抓手。"北京大学光 华管理学院助理教授雷莹说。

日日

#### 新华社上海7月2日 电(记者王默玲、何欣荣、吴 霞)线上牛鲜、线下商超不断 丰富居民的"菜篮子",那些 隐藏于上海繁华闹市中的小 菜场,也经历了一波"改头换 面"的升级潮。精细化的城市 治理让小菜场彻底告别了脏 乱差,但骨子里的平价与亲 民,也让市井中的烟火温情 始终留在了这里。

"菜场的核心还是一个 '菜'字,老百姓需要的无非 就是方便与平价。"上海万有 集市中心菜场陆家嘴店店长 陈仲翼说。在寸土寸金、繁华 的浦东新区陆家嘴,令人难 以想到的是,买菜曾是困扰 着居民们的"老大难"问题。

"这里商圈繁华,商场不 少,但就是不太接地气。"住 在陆家嘴街道已经 20 多年 的华阿姨感叹道,"陆家嘴不 光有高档住宅,也有好多建 了几十年的老旧小区,虽然 这里精品超市、进口生鲜不 少,但过日子不可能不看菜 价,以前为了买便宜一点的 菜就得跑远路,来回最少花 一个小时,遇上家里突然来 客人或者是下雨天的时候, 就想着家门口有个平价点的 菜场就好了。'

于是,一个坐落在陆家 嘴的新型菜场——万有集市

应运而生了。不同于刻板印象中的传统菜场,一走进万 有集市,人们脑海中立刻蹦出了"小而美"这三个字。装 修有着精心设计的时尚感,夏季室内外的温差也让人 以为走进了开足冷气的商场,但每个摊位前讨价还价 的声音提醒着你,小菜场的"精华"还在。

'杀价的快乐是在生鲜商超里买菜所体会不到 。"陈仲翼说,"量大给你便宜点,买菜附送一把小葱, 给关系好的老顾客提前留下最鲜嫩的一兜小菜,这些 在小菜场里随时都在发生。'

而在地处上海核心城区的黄浦区田子坊旁边,一 座由马路菜场发展而来的泰康菜场,在经历了2018年 的升级改造之后,竟"意外"成了游客口中的"网红菜 场"。"这在以前是不可想象的。"泰康菜场经理胡定雷 说,"改造前的菜场一直用着老厂房改建的棚顶,外面 大雨,里面也是大雨,雨势急的时候棚顶裂缝处漏下的 雨水甚至跟瀑布一样,买菜的、卖菜的都穿着雨衣打着

这次改造,胡定雷形容小菜场从"粗放"变得"细 腻"了不少。朴实但不乏田子坊文化气息的装修,让小 菜场显得清爽干净;以前豆腐摊旁边卖活鱼的杂乱场 面再难重现,小菜场按品类划分区域显得井井有条;摊 贩统一使用菜场的智能秤,后台连着数据库,既堵住了 缺斤少两,又时刻把控着菜价平稳;政府部门推进设立 "平价菜柜",蔬菜基地直供带来的实惠为菜价降

"我们的菜场不大,摊贩也只有36家。"胡定雷说, "老人们走不远,也不太会用智能手机线上买菜,他们 对家门口的这个菜场有着很深的依赖。

改造后的小菜场,从入门开始就是一个长坡道,没 有台阶的背后,是为了方便"坐着轮椅来买菜"的老人 们。"我们也常提醒推着轮椅送老人来买菜的子女:别 让老人挤着了。这些老人们腿脚利索的时候就有早起 来菜场买菜的习惯,几十年过去,哪怕是坐上了轮椅, 这个习惯也没改。"泰康菜场水产铺子的周老板说,"很 多顾客都是十几年的老交情,菜场环境变好了,他们一 天能来个五六趟,不是为了买菜,而是跟我们这些菜场

"其实城市里的小菜场不单单是承担卖菜的任务。" 胡定雷说。在陆家嘴的万有集市,这里的二楼是社区邻 里中心,丰富的社区活动,让居民们相聚相会的同时,还 能"顺路"买菜。而在田子坊的泰康菜场、疫情之前甚至 成了外地旅行团的打卡地,人们"看腻了"上海的高楼大 厦,也想感受一把上海普通人生活的"柴米油盐"。

(上接1版)几年前,黑龙江省决定,对三江平原湿 地进行抢救性保护,其中的一项重要任务就是退耕还 湿,恢复湿地资源。

"刚开始退耕还湿时,湿地里面都是被村民们开发 出的零散田地,恢复起来非常困难。"刘玉江说。

在富锦国家湿地公园附近的民胜村,村民李长吉 就曾经在湿地开田种粮。"刚开始还不理解,让烂泥塘 产粮食不好吗?现在湿地公园开起来以后,许多村民有 了新工作,许多飞禽也都回来了,我才知道保护湿地的

据统计,近年来黑龙江退耕还湿近42万亩,仅三 江平原退耕还湿就超过28万亩,东方白鹳、白鹭、白鹤 等陆续回到了人们的视线中。

在大兴安岭林区,森林抚育、补植补造、人工造林 已达 178.4 万公顷,全区有林地面积 709 万公顷,活 立木总蓄积 6.04 亿立方米。国家一级保护动物貂熊 重现山林,野鸡、野鸭、雪兔、黑熊等屡见不鲜。

### 空气变清新: 改善能源结构强化秸秆治理

一直以来,黑龙江省供电主要依赖煤炭,燃煤成为 大气环境中二氧化硫、氮氧化物、煤尘和粉尘等污染物

为改善能源结构,创造"天蓝水碧"的优良生态环 境,黑龙江充分发挥当地清洁能源储备丰富的有利条 件,大力发展风能等清洁能源,清洁能源发电量猛增。 黑龙江省 2019 年清洁能源发电量 145.4 亿千瓦时, 同比增长 22.7%。

生物质燃烧也是造成黑龙江省重污染天气增多的 原因之一。为此,黑龙江省在2019年发布"禁烧令",确 保全域全时段全面禁烧秸秆,与此同时把提高秸秆综 合利用率作为打赢蓝天保卫战的重要举措。秋冬季、春 播前,因焚烧秸秆造成空气污染的状况得到明显改善。

近几年黑龙江加大秸秆综合利用,仅去年省财政就 投入43亿元,重点围绕秸秆还田等方面制定11条具体 政策措施,并把以还田为主的肥料化利用作为秸秆处理 的主攻方向。截至2019年底,黑龙江省秸秆还田利用量 达到5860.2万吨,全省秸秆综合利用率超过80%。

据黑龙江省生态环境厅统计,去年全省空气质量 优良天数比率为93.3%,同比提高0.2个百分点,

PM2.5 平均浓度稳定达标。

做制造,成在供应链,难也在供应链。管 关伟告诉记者,从建设自有工厂、收购 民俗旅游

# 热起来

上图:7月1日,游客在民俗村内的凉亭

下图:6月30日,游客在金达莱民俗村内

的民俗山庄里载歌载舞。 金达莱民俗村位于吉林省延边朝鲜族

自治州和龙市,具有丰富的朝鲜族文化特色 资源。近年来,金达莱民俗村依托自身优势 发展乡村旅游,为农村发展注入新活力,助 新华社发(颜麟蕴摄) 力乡村振兴。



# 上证综指迎"大修",将成投资新"锚"?

新华社上海7月2日电(记者潘清、刘慧)作为A股市场首条指 数,即将步入"而立之年"的上证综指将于7月22日迎来"大修"。

优化编制方案,如何帮助上证综指摆脱失真的尴尬? 重修 后的指数,能否成为新的投资之"锚"?

### 10 年只涨 24.44%:"晴雨表"缘何失真?

6月的最后一个交易日,上证综指收报2984.67点。这个 点位较10年前的同一天仅上涨了24.44%,大幅"跑输"同期 GDP 增幅。如果把时间线缩短到 5 年,上证综指累计下跌逾三 成,与稳健增长的宏观经济"背道而驰"。

诞生于1991年7月15日的上证综指,不仅是A股市场首 条指数,也因为汇聚了众多大盘蓝筹股,被视为表征中国经济发 展的"晴雨表"。目前 A 股市场总市值排名前 100 位的上市公 司中,超六成在其麾下。

不过,在 A 股市场规模不断扩容并步入全球资本市场第一 阵营的同时,曾经的"晴雨表"却陷入失真的尴尬。究其原因,宏 观经济结构发生了变迁,上市公司结构变化却未能同步

中泰证券首席经济学家李迅雷分析认为,近年来宏观经济 结构中金融及传统周期性行业的权重在弱化,上市公司结构中 传统行业占比明显高于其在 GDP 中的占比。网络经济、数字 经济、高技术经济等在国民经济中的比重越来越高,但阿里巴 巴、腾讯、华为等代表性企业均未在 A 股上市,高质量新兴企业 的缺失影响了指数的代表性。

此外,随着企业生命周期变化,上市公司群体盈利能力显著 分化, 绩差股未能得到充分出清, 拉低了上证综指点位。而在 IPO 发行市盈率"天花板"下,新股不约而同地呈现上市初期"连 板"、此后大幅回调的高波动性特征,也在一定程度上对指数运 行形成干扰。

截至6月末,沪市总市值和流通市值已分别达37.2万亿 元和30.5万亿元。作为这个庞大市场的"代言人",上证综指 亟需来一次"大修"。

### 编制方案优化:"新"指数有哪些变化?

6月19日上海证券交易所宣布,将于7月22日对上证综 指编制方案进行重大修订。那么,优化后的"新"指数将发生哪 些变化?

## -- ST、\*ST 将"消失"

基于资本市场风险警示制度,交易所对存在净利润连续两年 为负值、一定时间内累计成交量和面值低于规定标准、公司可能 被依法强制解散等情形的股票实施退市风险警示(\*ST),对公司 生产经营受到严重影响且预计3个月内不能恢复正常生产、主要 银行账号被冻结等情形的股票实施其他风险警示(ST)。上证综 指编制方案调整后,指数样本中的ST、\*ST股票将"消失"。

# --新股纳入"慢慢来"。

根据修订后的编制方案,上证综指将把新股计入时间由目 前的"上市第11个交易日"调整为"上市1年后"。考虑到大市 值新股价格稳定所需时间总体短于小市值新股,上市以来日均 总市值排名沪市前10位的新股将在上市满3个月后计入。

--科创板上市证券"加盟"

截至6月末,开市近一年的科创板已迎来116只新股登陆,

成为沪市重要组成部分。上交所相关负责人表示,科创板证券 计入可提高上证综指的市场代表性,科创型新兴产业上市公司 占比提升也可令上证综指更好反映沪市结构变化。

### 昔日"冷门"标的能否成为投资之"锚"?

无论是境内市场还是国际市场,都将上证综指视为 A 股 "标杆"。但在投资领域,它却是不折不扣的"冷门"标的。以公 募基金市场为例,目前仅有富国上证综指 ETF 和汇添富上证综 合指数基金跟踪这一重要指数。

在业界看来,上证综指地位和功能之间落差巨大的状况,有 望随着此次"大修"明显改观。

富国基金 ETF 投资总监王乐乐表示,剔除\*ST、ST 令上证综 指得以"轻装上阵","更新换代"功能强化将对指数的长期投资价 值产生明显的提振作用。新股价格充分调整后计入指数,在带来 新"血液"的同时,也可较好规避"炒新"积累的风险。科创板上市 证券的进入,则可有效提升上证综指的成长性和可投资性。 上海尊为投资管理有限公司董事总经理仇彦英则表示,在

资产配置理念日益盛行的背景下,透明和低成本的指数化投资 正受到越来越多的关注。相较行业指数、主题指数等窄基指数, 综合指数和宽基指数持仓更为分散,可降低行业风险及个股"黑 天鹅"事件的冲击。 "优化后的上证综指代表性更强、质量更高。'打包'投资沪

市的价值凸显,令其成为指数化投资的优选标的。"仇彦英说。 这也意味着,经历"大修"之后的上证综指,有望从昔日"冷

门"变身为 A 股市场新的投资之"锚"。

新华社哈尔滨7月2日电